



◎ 众观

乌兰察布市儿童福利院院长赵振毅将踏入军营的新兵送行。

鄂尔多斯市社会福利中心构建多元教育体系，多措并举助力儿童成长。

# 走出福利院 逐梦向未来

□ 本报记者 赵曦

“到了部队以后，不要怕苦，不要怕累，听党指挥，多锻炼自己，在部队允许的情况下记得给家里报平安。”乌兰察布市儿童福利院院长赵振毅拉着虎虎(化名)的手嘱咐他。

近日，乌兰察布市儿童福利院院长等一行人齐聚集宁南站，以家人的名义为21岁的虎虎送行。虎虎是从乌兰察布市儿童福利院走出去的孩子，今年他光荣入伍，成为一名新兵。

好男儿志在四方。21岁的虎虎成为了一名光荣的陆军战士，也是该院走出去的第二位军人。他不仅实现了自己报效国家的理想，还为福利院的儿童树立了良好的榜样。

包头市儿童福利院的平平(化名)是一个开朗阳光又坚强的男孩子。他左小腿安装了假肢，右腿因小儿麻痹行动不

便。小时候，无意间被电视上残疾人运动会比赛项目吸引，他便立志要成为一名优秀的运动员，在竞技赛场上挥洒自己的青春汗水。

经过十几年如一日的艰苦训练，平平先后在自治区第三届、四届、五届、六届残疾人运动会斩获7金2银，在2018年全国残疾人轮椅马拉松迷你赛中取得第二名的好成绩。他说：“我只想给福利院里的弟弟妹妹们做个榜样，用实际行动告诉大家，只要不放弃，敢于突破自己、挑战困难，每个人都可以成就自己的美好人生。”

“包头市儿童福利院目前有孩子184名，我们不仅担负着养育好他们的责任，更关注孩子的发展，发现孩子长项，给他们提供条件，让他们追逐梦想，走向社会，实现人生价值。”包头市儿童福利院院长温伟说。

自治区民政厅儿童处处长王宝文表示：“儿童福利院不仅仅要为孩子提供一个温暖的家，更要关注孩子身心发展。如何让孩子们更好地发展和适应社会？这是我们一直思考的问题。”

据统计，目前我区共有儿童福利院12家，养育着900多名孩子，这些孩子大部分存在身体残疾。近年来，全区各地儿童福利院根据孩子的需求，开展启蒙教育、生活技能、体能训练、手工艺、职业技能培训等，让孩子们实现自己的理想，更好地融入社会。呼和浩特市儿童福利院通过开展幼小衔接、残疾儿童特教等课程，提升孩子学习适应能力；鄂尔多斯市儿童福利院构建多元教育体系，采取常规课程+艺体、特色课程等，提升孩子的学习能力；包头市儿童福利院开设手工编织技能课程，让孩子掌握一门技能。

全区儿童福利院的暖心服务，感动着从这里走出去的孩子用爱心回馈社会。“当年你们精心养育我，现在用心教育更多孩子，用自己的行动来感恩社会、回报社会。”飞飞(化名)说。

飞飞曾是一名因先天性唇裂被遗弃在包头市儿童福利院的孩子，如今，他已成长为一名中小学体育教师。他热爱教育事业，认真钻研业务，撰写的教学论文被评为自治区优秀论文一等奖，指导的团队代表自治区出征全国性体育竞赛，获得总决赛季军的优异成绩。

目前，我区已有千余名孩子从儿童福利院走向社会，他们自强不息、艰苦奋斗，在各行各业贡献自己的力量，在顽强拼搏中实现自己的理想，逐梦精彩人生。

(图片由乌兰察布市儿童福利院、鄂尔多斯市社会福利中心提供)

## ◎ 新视界



学生积极参与互动。



学生与动物亲密接触。



金刚鹦鹉引人注目。

## 以“珍惜”守护“珍稀”

□ 文/本报记者 阿妮尔 图/于长洪

4月8日是国际珍稀动物保护日。4月7日，内蒙古自然博物馆、自治区大青山国家级自然保护区管理局、自治区公安厅大青山自然保护区森林公安局、呼和浩特市动物园等多个部门联合举办2024年国际珍稀动物保护日系列活动。活动现场，邀请内蒙古农业大学林学院教授讲解了珍稀野生动物的相关知识，学生们积极参与问答

互动，气氛热烈。随后开展的“动物园里有什么——趣味自然科普系列特别活动”环节，通过科普讲解让学生们更加深刻地了解珍稀动物，增强大家保护动物的意识。“触及生命，珍视自然——户外科普”环节中，学生们在呼和浩特市动物园工作人员的指导下，有序与狐獴、金刚鹦鹉、红隼、玉米蛇、鹰等活体动物进行了亲密互动。

## ◎ 潮音

### 我区实现造血干细胞捐献174例

本报4月8日讯(记者 李存霞)4月3日，来自包头市的爱心人士于先生在呼和浩特市成功捐献了造血干细胞混悬液237毫升，成为内蒙古第174例造血干细胞捐献者，为一名血液病患者送去了生命的礼物。

据了解，于先生的同事屈凯于2017年6月14日捐献了造血干细胞，在屈凯的感召下，同事们纷纷加入中华骨髓库，于先生也是其中一员。今年3月份，红十字会工作人员联系到于先生，表示一名血液病患者需要帮助，询问他是否愿意捐献造血干细胞。于先生毫不犹豫地答应捐献，并积极配合完成了高分辨血型采集及捐献前体检等工作，于4月3日顺利捐献了造血干细胞。

“我和我的父母都曾从事过医学行业，救死扶伤是义不容辞的事。这次很幸运，能有一次挽救生命的机会。”于先生说，非常感谢父母、亲人和同事们的支持和鼓励，让他顺利完成这次爱心之举。

自治区红十字会相关负责人表示，于先生用他的实际行动，诠释了大爱无私的高尚品质。希望有更多的爱心人士积极参与无偿献血，并在献血时留取血样加入中华骨髓库，为更多的血液病患者送去生命的希望。

### 这场招聘会为退役军人量身定岗

本报4月8日讯(记者 于欣莉)为促进退役军人暨随军随调家属充分就业，搭建企业与退役军人的双向交流平台，近日，“戎耀青城·职引未来”2024年呼和浩特市退役军人专场招聘会在内蒙古电子信息学院(呼和浩特退役军人产业学院)举行。

此次招聘会，呼和浩特市退役军人就业合作的21家企业提供了612个就业岗位，涵盖乳业、农牧业、新能源、人工智能、信息技术、安全技术、金融、教育等领域。招聘会设置招聘信息和政策咨询、就业指导等专区，为退役军人等提供就业创业一站式服务，吸引300余名退役军人、家属前来求职，现场达成就业意向100余人次。

近年来，呼和浩特市退役军人事务局通过组织实施“退役军人就业创业联盟计划”和“千企连千兵计划”，每年公开征集优选中央、自治区驻呼企业、呼和浩特地区规模企业约1000家，助力退役军人就业创业。目前，通过线上线下开展退役军人专场招聘会125场次，3772家企业提供7万余个岗位，3800余名退役军人达成就业意向。

下一步，呼和浩特市及各县区退役军人事务系统将坚持每季度至少组织一次退役军人专场招聘会，优选退役军人就业合作企业，搭建就业创业平台，进一步探索就业新模式，带动更多企业为退役军人家属提供优质岗位，拓宽退役军人就业渠道，实现精准高质量就业。

### 工人文化宫里“热气腾腾”

□ 本报记者 马芳 通讯员 高振宇

“听说工人文化宫有匹克球教练员培训，这个有意思，我要报名试试。”近日，鄂尔多斯市工人文化宫发出的一则通知，受到年轻职工关注。

为了让新晋流行的网球运动匹克球走近职工身边，鄂尔多斯市工人文化宫开设了匹克球教练员公益培训，邀请专业的教练为职工提供全面系统的教学。

连日来，鄂尔多斯市工人文化宫持续擦亮“工”字品牌，组织开展了职工群众喜闻乐见的各类活动，更好地满足了职工精神文化需求，积极营造健康、文明、向上的精神文化生活氛围。

3月16日至4月13日举办全市职工第一期公益培训班，开设景泰蓝、烙画、剪纸、蜂蜜衍生品制作、羽毛球、乒乓球、网球等7个培训项目，共有260名职工报名参加。期间，为了鼓励广大职工群众积极参与体育锻炼，保持健康生活方式，鄂尔多斯市工人文化宫举办了为期21天的减脂塑身赛，学员们通过有计划的减脂塑形训练，最终评出轻、中、重三个量级，并颁发相应奖品。此次公益培训班，旨在通过内容丰富、形式多样的培训学习，引领广大干部职工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分展现广大干部职工践行新理念、建功新时代的精神风貌。

近年来，鄂尔多斯市总工会一直致力于为广大职工提供优质的文化和体育服务，根据职工新需求，着力打造高品质精品课堂，以公益性服务为导向，社会化、市场化运作，引进专业化教师，开设多元化公益培训课程，受到了职工群众的热烈欢迎。

“公益培训班不仅让工人文化宫资源‘转’起来，也让工会服务‘活’起来。不定期的公益课堂和有创意的运动比赛，有效提升了职工生活品质，让工人文化宫的作用真正得到发挥，不断满足职工精神文化需求，让职工有满满的幸福感、获得感。”鄂尔多斯市总工会相关负责人表示。

## ◎ 万象

# 北疆大地掀起全民阅读热潮

□ 本报记者 于欣莉 冯雪玉

公益惠民的图书馆，遍布大街小巷的书店，丰富的书籍、安静的环境和浓厚的学习氛围，吸引着众多读者放松身心、沉浸式阅读，北疆大地掀起全民阅读热潮。刚刚过去的清明假期，内蒙古图书馆接待读者5161人次，同比增长20.97%。

2024年政府工作报告提出，深化全民阅读活动。这是自2014年开始，“全民阅读”连续第11年被写入政府工作报告。

阅读是人类获取知识、启迪智慧、培养道德的重要途径，不仅关乎个人成长，更事关国家、民族的未来。政府工作报告从最初的倡导全民阅读，到大力推动全民阅读、深入推进全民阅读，再到今年的深化全民阅读活动，持续推进，意义深远。

近年来，内蒙古大力推进全民阅读，不断完善阅读设施，积极打造“书香内蒙古”系列读书品牌，营造全民阅读浓厚氛围。

走进内蒙古新华书店，书架上各类书籍琳琅满目，阅读区里随处可见安静阅读的市民和学生，整个书店书香氤氲，大家畅游书海、品味书香，尽享“悦读”时光。

“每个周末我都会带着孩子来书店看书，这里图书种类齐全，专业类图书很多，通过阅读可以给孩子注入学习力，在学习中增添生活味。”市民张女士说。

扑面的书香沁人心脾，随处可见神情专注的读者沉浸于书海之中，伴着轻轻的翻书声，书店里的“书香味”越发浓郁。

内蒙古新华发行集团加大全民阅读网站建设力度，推进“七进工程”建设，通过实体书店“进社区、进商圈、进学校、进机关、进企业、进军营、进医院”让阅读之光走进每一所学校、每一个家庭，全力推进全民阅读。

4月3日上午，“北疆文化进校园”交流座谈会走进内蒙古科技大学“悦书吧”，内蒙

古自治区社会科学院北疆文化研究中心主任、研究员康建国与学生们亲切交流，围绕“北疆文化”的品牌内涵、现实意义与具体探索实践进行座谈，古今对比、引经据典，为广大青年学生带来一堂高质量的历史文化理论课。

“阅旧知新”“鸿雁悦读”“七进工程”“读书分享”“智慧书城”……近年来，内蒙古新华发行集团推出多种形式的读书活动，文化下乡、文化惠民以及图书进校园、进社区、进企业、进部队等公益文化服务，寓教于乐，引导培养市民形成阅读习惯。全区各级新华书店通过开展图书联展、文化讲座、名家签售等公益活动，把遍布全区的新华书店网点打造成群众文化体验休闲场所，丰富了人民群众的精神文化生活。

为了让基层群众共沐书香，全区各级新华书店持续举办公益读书活动，与蒙蒙读书

会、樊登读书会、吴晓波读书会、紫丁香之爱公益组织携手，并邀请讲师为读者进行读书分享；邀请敬一丹、大冰等知名作家与读者交流，受到广大读者欢迎；“新华英语角”“魅力口才训练营”“朗读者”“科学家实验室”等活动已成为人民群众喜闻乐见的公益品牌；“书香伴你回家路”“回馈读者感恩会”“书店奇妙夜”等公益文化活动，为读者提供全民阅读服务，引领阅读新风尚。

此外，内蒙古新华发行集团每年举办各种公益文化活动1万余场，在全区200余家新华书店启动“书香伴你过大年”暨“书香伴你回家路”大型文化公益活动2000余场，参与人数近600万人次，营造了“爱读书、读好书、善读书”的良好氛围。使每个人都加入全民阅读的行列，做全民阅读的践行者，让全民阅读理念春风化雨，润物无声。

### 靠前一步跑出社保服务加速度

□ 本报记者 梅刚

“您上个月办理了退休，要记得每年都做一次认证。我现场给您认证一次，下次您就会了。”近日，在乌兰察布市人力资源和社会保险局综合服务大厅，工作人员为办事市民递上宣传单，并耐心地解释着。

今年，乌兰察布市人力资源和社会保险局以群众需求为导向，组织相关科室负责人和业务骨干主动下沉人社服务大厅，对老百姓关心的政策问题耐心解答，将群众经办事项拆解后送到受理岗，做到“复杂事项一次办、无谓材料免提交”。同时，引导企业和群众通过线上“非接触”方式办理社保业务，使群众排队、等候时间缩短30%以上，真正做到情况在一线了解、问题在一线解决、成效在一线检验。截至目前，共接听群众咨询电话126个，发放各类宣传单8160份，累计服务群众9000人次，群众在人社靠前服务中感受到新变化、新成效。

乌兰察布市人力资源和社会保险局相关负责人表示，将继续以群众需求为核心，以建设综合服务型窗口为目标，推行“社会保险”一网通办、“跨省通办”和“服务快办”行动，提高综合服务能力，切实提高群众办事便捷度，提升人民群众的满意度，让服务越来越有温度。